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Niederschrift 
 
über die 24. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 
12.12.2022 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:40 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Jürg Petersen 
Gemeindevertreter Jan Buntzen 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt 
Gemeindevertreter Christian Thomas Hansen 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Anke Schaer 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Sven Paulsen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Anna-Lena Petersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin  
5 Zuhörer  
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

23. Sitzung am 07.11.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über den satzungsgemäßen Austritt aus dem 

Schulverband Hattstedt-Wobbenbüll 
9. Information über die Entwicklung des Projektes "Lehmacker" und Beschlussfassung 

über die textlichen Festsetzungen im neuen B-Plan 
10. Beratung und Beschlussfassung zu den benötigten Ökopunkten für den Ausgleich 

des B-Planes Nr. 7 
11. Information zum Stand des angedachten Projektes "Fernwärme" 
12. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2021 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das Haus-

haltsjahr 2023 
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 Nicht öffentlich 
15. Personalangelegenheiten 
16. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeister Jürg Petersen eröffnet die 24. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Wobbenbüll mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- 
und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
 
 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
Bürgermeister Petersen bittet um Änderung des Tagesordnungspunkt 10. Der Tagesord-
nungspunkt wird wie folgt geändert: Beratung und Beschlussfassung über den Kauf von be-
nötigten Ökopunkten für den Ausgleich des B-Planes Nr. 7.  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  

 
 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt.  
 
 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Auf Antrag von Gemeindevertreter Christian Hansen soll der Tagesordnungspunkt 8 nicht öf-
fentlich behandelt werden. Die Gemeindevertretung stimmt mit 4 Stimmen dafür und 4 Stim-
men dagegen, aufgrund der Stimmengleichheit wird der Tagesordnungspunkt 8 öffentlich 
behandelt.  
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 15 und 16 ausgeschlossen.  
 
 
 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 23. Sitzung am 07.11.2022       
 
Die Niederschrift über die 23. Sitzung vom 07.11.22 liegt noch nicht vor. Die Beschlussfas-
sung wird auf die nächste Gemeindevertretersitzung vertagt.  
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Ein Einwohner stellt der Gemeindevertretung die Frage, ob zu dem angedachten Projekt 
„Fernwärme“ die Bürgerbeteiligung berücksichtigt wird. Bürgermeister Petersen verweist auf 
den Tagesordnungspunkt 11, da Jan-Jürgen Christiansen als vorläufige Leitung des Projektes 
zu dem Tagesordnungspunkt näheres berichten wird.  
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5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Punkte:  
 

• Bürgermeister Petersen spricht allen Helfern beim Seniorenkaffee am 09.12. seinen 
Dank aus. Es verlief alles ganz hervorragend.  

• Ute Brandt beginnt am Sonntag, dem 15.01.23 mit Ihrem Café im Bürgerhuus, in der 
Zeit von 14:30 bis 17:00 Uhr. Das Café wird immer den ersten Sonntag im Monat ge-
öffnet sein, dies wird Bürgermeister Petersen in seinem nächsten Gemeindebrief mit-
teilen. 

• Bezüglich der Anschaffung eines Defibrillators soll mit Henning Fischer dem stellver-
tretenden Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Hattstedt Kontakt aufgenommen wer-
den. Sobald ein Angebot für den Defibrillator vorliegt soll in der nächsten Gemeinde-
vertretersitzung darüber abgestimmt werden.  

• Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen wird sich darum kümmern die Knicke auf den 
Stock zu setzten.  

• Das Bürgerhuus wird für folgendes genutzt: Chor mit Silke, Bewegung mit Tatjana, 
Kartenspiel mit Conny, Bücherstube mit Kurt und Anne-Marlene, Selbsthilfegruppe, 
Wählergemeinschaft, SPD-Ortsverein, Ausschüsse der Gemeindevertretung, Gemein-
devertretersitzungen, Wobbenbüller Vereine sowie private Veranstaltungen.  

• Der Boiler im Bürgerhuus ist abgebaut, der Durchlauferhitzer wurde aufgebaut, 
dadurch wird gegebenenfalls weniger Gas verbraucht.  

• Die AktivRegion südliches Nordfriesland hat durch das Amt Nordsee-Treene 7.200,00€ 
erhalten.  

• Für dem Besuch in Boosbüll am 20.01.2023 sind 5 Zusagen, 3 unentschlossene und 
eine Absage, insgesamt sind maximal 8 bis 9 Personen dabei.  

• Bürgermeister Petersen fragt in der Gemeindevertretung an, welche Beiträge für den 
Bürgerbrief zum 21.12.22 gewünscht sind. Folgende Themen sollen mit aufgenommen 
werden:  

➢ Patenschaft der Bushäuschen 
➢ Arbeitserleichterung/ Entlastung für den Gemeindearbeiter  
➢ Darstellung des Projektes „Lehmacker“ 
➢ Knicke auf den Stock setzten  

 
• Die Gemeinde hat ein Geschwindigkeitsmessgerät angeschafft.  
• Die Wasserpreise müssen auf 4,50€ im Monat erhöht werden. Dies soll auf der nächs-

ten Gemeindevertretersitzung genauer thematisiert werden.  
• Die Gasheizung soll überprüft werden, die Überprüfung wird Firma Nielsen aus Husum- 

Lunden vornehmen.  
• Für die Kommunalwahl 2023 soll der Wahlvorstand bis spätestens Mitte März 2023 

festgelegt sein. Wahlvorschläge sollen bis spätestens 15. März 2023 um 18:00 Uhr 
beim Amt eingegangen sein. Bürgermeister Petersen bittet um Benennung von Ver-
trauenspersonen, hierzu soll in der nächsten Gemeindevertretersitzung die Beratung 
und Beschlussfassung erfolgen.  

 
 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
Wege- und Umweltausschuss 
Gemeindevertreter Christian Hansen berichtet über die Bäume und Knickpflege vom Neubau-
gebiet, Bürgerhuus und Sportplatz.  
 
Finanzausschuss 
Gemeindevertreter Stefan Nissen berichtet kurz über den letzten Finanzausschuss.  
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Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann berichtet, dass aktuell alle Plätze im Kindergarten be-
legt sind. Die Büroarbeiten werden vom Kitawerk Nordfriesland bearbeitet, dies ist eine 
enorme Entlastung für das Kindergartenpersonal.  
 
Husumer Bucht Ausschuss sowie Internet 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt berichtet über aktuelle Themen der Husumer Bucht.  
 
Kinderspielplatz 
Gemeindevertreter Christian Hansen erkundigt sich bei Bürgermeister Petersen, ob der Bas-
ketballkorb durch den TÜV abgenommen wurde. Bürgermeister Petersen erklärt, dass die Ab-
nahme schon erfolgt sein sollte, er diesbezüglich nochmal Kontakt mit dem Ingenieur aufneh-
men wird. Sobald die Abnahme erfolgt ist soll das Basketballfeld instandgesetzt werden.  
 
Bauausschuss  
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen berichtet, dass die Bauausschussitzung am 12.12.22 
um 18:00 Uhr wegen krankheitsbedingten Ausfällen nicht stattfand. Es fehlten drei von fünf 
Mitgliedern, daher war der Bauausschuss nicht beschlussfähig.  
 
Seniorenausschuss 
Gemeindevertreterin Anke Schaer berichtet, dass bei der Kirchengemeinderatswahl weitere 
Notfallmappen verkauft werden konnten. Es soll ein Aufruf gestartet werden, der an die Wob-
benbüller Senioren gerichtet wird, ob eventuell Interesse besteht einen Seniorenbeirat zu grün-
den. Bürgermeister Petersen wird das Thema Notfallmappen in seinem nächsten Bürgerbrief 
aufnehmen.  
 
 
 

7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 
 
 
 

Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den satzungsgemäßen Austritt aus dem 
Schulverband Hattstedt-Wobbenbüll       
 
 

 
Bürgermeister Petersen berichtet kurz über die Problematik mit dem Schulverband Hattstedt-
Wobbenbüll. Nach reger Diskussion beschließt die Gemeindevertretung mit 7 Stimmen dafür 
und einer Enthaltung zum 31.12.23 aus dem Schulverband Hattstedt-Wobbenbüll auszutre-
ten.  
 
 
 

 
 
9. Information über die Entwicklung des Projektes "Lehmacker" und Beschluss-
fassung über die textlichen Festsetzungen im neuen B-Plan    
 
 

 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen stellt der Gemeindevertretung kurz die Entwicklung 
des Projekts „Lehmacker“ vor. Zudem stellt er den Bebauungsplan mit allen Festsetzungen 
vor.  
 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig über die Festsetzungen des Bebauungsplanes 
ab, die Festsetzung der Wobbenbüller Grundstücke werden gesondert geregelt.  
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10. Beratung und Beschlussfassung zu den benötigten Ökopunkten für den Aus-
gleich des B-Planes Nr. 7       
 
 

 
Die Gemeinde Wobbenbüll will Herrn Paulsen die Ökopunkte abkaufen, sobald der B-Plan in 
Kraft treten wird. Hierfür müsste eine gegenseitige Absichtserklärung geschlossen werden.  
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen bittet um Zustimmung der Gemeindevertretung. Die 
Gemeindevertretung stimmt der gegenseitigen Absichtserklärung einstimmig zu. Für den 
Kauf der Ökopunkte fallen pro laufenden Meter 90,00€ zuzüglich Mehrwertsteuer an. Insge-
samt sollen 409 Meter gekauft werden.  
 
 
 

 
 
11. Information zum Stand des angedachten Projektes "Fernwärme"       
 
 

 
Herr Jan-Jürgen Christiansen stellt als vorläufiger Leiter des Projektes eine PowerPoint Prä-
sentation vor. Die Präsentation beinhaltet folgende Punkte:  
 

• Projektierung extern vs. Bürgerprojekt  
• Bürgerenergiefonds Schleswig-Holstein  
• Erste Schritte Wärmenetz Wobbenbüll  
• Projektskizze für Förderantrag  
• Themen für Förderantrag Wobbenbüll  
• Milestones für Förderantrag Wobbenbüll  
• Terminplanung  
• Fragen zur Präsentation  
• Deadlines für fossile Heizungen  

 
 
 

 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen stellt einen Antrag, dass die Gemeindevertretung auf 
der nächsten Sitzung über die Gründung einer Gesellschaft der Projektierung eines Wärme-
netztes abstimmt.  
 
Die Gemeindevertretung begrüßt die Gründung einer Gesellschaft zur Projektierung eines 
Wärmenetztes. Folgende Personen wollen die Gesellschaft zur Nahwärmeversorgung in 
Wobbenbüll unterstützten:  
 
Wolfgang Witte, Christian Hansen, Jürgen Sönnichsen, Jan-Jürgen Christiansen, Natalie    
Eckelt, Anke Schaer, Jan Buntzten, Jürg Petersen und Stefan Nissen. Die vorläufige Leitung 
bis zur Gesellschaftsgründung übernimmt Jan-Jürgen Christiansen.   
 
 

 
12. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2021       
 
 

 
Der Tagesordnungspunkt entfällt, da auf der letzten Gemeindevertretersitzung schon ein Be-
schluss gefasst wurde.  
 
 
 

 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 
Der Tagesordnungspunkt entfällt, da auf der letzten Gemeindevertretersitzung schon ein Be-
schluss gefasst wurde.  
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14. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2023       
 
 

 
Gemeindevertreter Stefan Nissen stellt kurz den Haushaltsplan samt Stellenplan für das Haus-
haltsjahr 2023 vor. Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig darüber ab.  
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den Tagesordnungs-
punkten 15 und 16 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls 
oder berechtigte Interesse Einzelner es erfordern. Die anwesenden Zuhörer verlassen 
den Sitzungsraum.  
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Öffentlich:  
 
17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeister Petersen gibt das Ergebnis, soweit dies mög-
lich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Arbeitslohnerhöhung einer Arbeitskraft der Gemeinde Wobbenbüll 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Peter-
sen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 
 
 

 
 

 
 
 

Bürgermeister        Protokollführerin  


